
1. 다음과 같이 빈칸에 알맞은 수를 써넣어라.

분수 소수 순환마디 간단히나타내기
4

15
0.2666 · · · 6 0.26̇

⑴
2

3

⑵
5

12

⑶
7

11

풀이참조

분수 소수 순환마디 간단히나타내기
4

15
0.2666 · · · 6 0.26̇

⑴
2

3
0.666 · · · 6 0.6̇

⑵
5

12
0.41666 · · · 6 0.416̇

⑶
7

11
0.636363 · · · 63 0.6̇3̇

해설



2. 순환소수 0.0̇72̇ 을 분수로 바르게 나타내어라.

8

111

0.0̇72̇ =
72

999
=

24

333
=

8

111

해설



3. 다음 중 안에 들어갈 수가 나머지 넷과 다른 하나를 골라라.
(단, a , 0 )

㉠ a3 × a = a□ ㉡ a12 ÷ a8 = a□

㉢ (a2)3 ÷ a10 =
1

a□
㉣ 93 × 3□ = 38

㉤ (2a□)3 = 8a12

㉣

㉠a3 × a = a3+1 = a4

∴ □ = 4

㉡a12 ÷ a8 = a12−8 = a4

∴ □ = 4

㉢(a2)3 ÷ a10 = a6 ÷ a10 =
1

a4

∴ □ = 4

㉣93 × 3□ = (32)3 × 3□ = 38

∴ □ = 2

㉤(2a□)3 = 23 × a4×3 = 8a12

∴ □ = 4

해설



4. 다음 그림은 가로의 길이가 3a2b, 높이가
4ab인 직육면체이다. 이 입체도형의 부피가
9a2b3일 때 세로의 길이를 구하면?

①
2

3b
②

4b
3a

③
2b
3

④
4a
3b

⑤
3b
4a

(직육면체의 부피) = (가로) × (세로) × (높이)

(세로) = (직육면체의 부피) ÷ (가로 ×높이)

9a2b3 ÷ (3a2b × 4ab) =
9a2b3

12a3b2
=

3b
4a

해설



5. (3x − 4y − 3) + (x − 2y − 3)을 간단히 하면?

① 2x − 3y + 6 ② 2x − 2y + 4 ③ 4x − 4y − 6

④ 4x − 6y − 6 ⑤ 4x − 6y + 6

(3x − 4y − 3) + (x − 2y − 3)
= 3x − 4y − 3 + x − 2y − 3
= 4x − 6y − 6

해설



6. 다음 중 옳은 것은?

① a ÷ (b × c) =
ab
c

② a × (b ÷ c) =
ab
c

③ (a ÷ b) ÷ c =
ac
b

④ (a ÷ b) × c =
bc
a

⑤ a ÷ (b ÷ c) =
ab
c

① a ÷ (b × c) =
a
bc

③ (a ÷ b) ÷ c =
a
bc

④ (a ÷ b) × c =
ac
b

⑤ a ÷ (b ÷ c) =
ac
b

해설



7. 길이가 16 인 끈으로 다음 그림과 같은 이등변삼각형을 만들었다. y
를 x 에 관한 식으로 나타내어라.

y = −2x + 16

이등변삼각형은 두 변의 길이가 같으므로 x + x + y = 16, 즉
2x + y = 16이다.
2x를 우변으로 옮기면 y = −2x + 16이다.

해설



8. x = 1.222 · · · 일 때, 10x − x 의 값은?

① 1.1 ② 1.2 ③ 11 ④ 12 ⑤ 12.22

10 을 곱하면 10x = 12.222 · · ·
x = 1.222 · · · 이므로
10x − x = 11이다.

해설



9. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 0.4̇2̇ < 0.4̇ ② 1.7̇9̇ =
178

99
③ 0.6̇ > 0.6̇0̇

④ 9.9̇ = 10 ⑤ 10.04̇ =
994

90

⑤ 10.04̇ =
1004 − 100

90
=

904

90

해설



10. 부등식
4

5
< x < 4.1̇을 만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

0.8 < x < 4.111 · · · 이므로
만족하는 자연수 x의 값이 아닌 것은 5이다.

해설



11. 3x−1 = X일 때, 27x을 X에 관한 식으로 나타낸 것은?

① 3X3 ② 9X3 ③ 27X3 ④
1

9
X3 ⑤

1

27
X3

3x−1 = X이므로 3x ÷ 3 = X ∴ 3x = 3X
27x = (33)x = (3x)3 = (3X)3 = 33X3 = 27X3

해설



12. 단항식 x × (x3)4 × x3 을 계산하면?

① x14 ② x15 ③ x16 ④ x17 ⑤ x18

x × (x3)4 × x3 = x1+12+3 = x16

해설



13.
Å

3

2ab

ã3
÷ ×

Å
−2
5

a3b2
ã2

=
3a
5b2

의 안에 알맞은 식을

구하면?

①
10b
3a2

②
3ab
5

③
9a2b3

10

④ 8ab2 ⑤
15a
4b2

=

Å
3

2ab

ã3
×
Å
−2
5

a3b2
ã2
× 5b2

3a

=
27

8a3b3
× 4a6b4

25
× 5b2

3a
=

9a2b3

10

해설



14. 다음 안에 알맞은 식을 구하여라.

3

5
a2 − 1

3
a +

1

7
+ = a2 − 3

4
a +

1

2

①
2

5
a2 − 5

12
a +

5

14
②

3

5
a2 − 3

4
a − 5

7

③ −2
5

a2 − 1

6
a +

5

7
④

2

5
a2 +

5

12
a +

5

14

⑤
3

5
a2 +

3

4
a − 5

7

= a2 − 3

4
a +

1

2
− 3

5
a2 +

1

3
a − 1

7

=
2

5
a2 − 5

12
a +

5

14

해설



15. 2x −
[
−3x + 2

{
x − (y − 1) − 2y

}]
를 간단히 하면?

① 3x + y + 2 ② 3x + 6y − 2 ③ x + 3y

④ 2x − 6y ⑤ x + 2y − 2

2x − [−3x + 2
{

x − (y − 1) − 2y
}
]

= 2x − (−3x + 2x − 2y + 2 − 4y)
= 2x + 3x − 2x + 2y − 2 + 4y
= 3x + 6y − 2

해설



16. 어떤 다항식에서 2x − 5y + 3을 빼어야 할 것을 잘못하여 더했더니
6x − y + 4가 되었다. 이 때, 바르게 계산한 답은?

① −6x + 4y − 2 ② −4x − 4y − 1

③ 2x + 9y − 2 ④ 8x − 6y + 7

⑤ 10x − 11y + 10

어떤 식을 A라 하면
A + (2x − 5y + 3) = 6x − y + 4

A = (6x − y + 4) − (2x − 5y + 3) = 4x + 4y + 1

∴ (4x + 4y + 1) − (2x − 5y + 3) = 2x + 9y − 2

해설



17. x(y+3x)−y(2x+1)−2(x2− xy−4) 를간단히하였을때, x2 의계수와
xy 의 계수의 합은?

① 1 ② -1 ③ 2 ④ -2 ⑤ 4

x2 의 계수 : 1, xy 의 계수 : 1
∴ 1 + 1 = 2

해설



18. (2x2 − 3x − 5) − 3(x2 − x + 4) = Ax2 + Bx + C 일 때, A + B − C 의
값을 구하여라.

16

(2x2 − 3x − 5) − 3(x2 − x + 4)

= 2x2 − 3x − 5 − 3x2 + 3x − 12
= −x2 − 17
= Ax2 + Bx + C
∴ A + B − C = −1 + 0 + 17 = 16

해설



19. a + b + c = 0 일 때, 다음 식의 값은?

b + c
a

+
c + a

b
+

b + a
c

① −3 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 3

b + c = −a,
c + a = −b,
a + b = −c

∴
b + c

a
+

c + a
b

+
b + a

c
=
−a
a

+
−b
b

+
−c
c

= −3

해설



20. A가
11

30
,
12

30
,
13

30
,
14

30
,
15

30
이고, B는무한소수일때, A와 B의공통적인

수의 갯수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

유한소수의 분모의 소인수는 2나 5가 되어야 하는데 분모가
30 = 2 × 3 × 5이므로, 분자에서 3의 배수를 찾으면 된다.

따라서, 유한소수는
12

30
,
15

30
이고, 무한소수는

11

30
,
13

30
,
14

30
으로

3개다.

해설



21. x = 0.3̇ 일 때, 1 +
1

x
의 값을 구하여라.

4

x =
3

9
=

1

3
, 1 +

1

x
= 1 + 3 = 4

해설



22. 어떤 수에 1.1̇ 을 곱해야 할 것을 잘못 보아 1.1 을 곱하여 정답과
1

5
의

차이가 생겼다. 이때, 어떤 수는?

① 18 ② 20 ③ 22 ④ 25 ⑤ 30

어떤 수를 x 라 하자. 1.1̇ > 1.1 이므로, 1.1̇x－1.1x =
1

5
,

10

9
x－

11

10
x =

1

5
, 등식의 양변에 90 을 곱하면

100x－99x = 18

∴ x = 18

해설



23. 다음 보기 중 결과가 나머지 것과 다른 것을 골라라.

㉠ a2+2+2 ㉡ a2 × a3 ㉢ (a2)2 × a2

㉣ a2 × a3 × a ㉤ (a2)3

보기

㉡

㉠ a2+2+2 = a6

㉡ a2 × a3 = a2+3 = a5

㉢ (a2)2 × a2 = a4 × a2 = a6

㉣ a2 × a3 × a = a2+3+1 = a6

㉤ (a2)3 = a6

따라서 결과가 다른 것은 ㉡이다.

해설



24. 812 ÷ 95을 간단히 하면?

① 3 ② 32 ③
1

3
④

1

32
⑤

1

33

(34)2 ÷ (32)5 = 38−10 =
1

32

해설



25. 다음 중 옳지 않은 것은?

① (−2x2y)3 = −8x6y3 ② (−5x)2 = 25x2

③ (x3y)4 = x12y4 ④ (2a2b3)2 = 4a4b5

⑤ (−3a3)2 = 9a6

④ (2a2b3)2 = 4a4b6

해설



26.
Å
5xa

y

ãb

=
125x9

y3c 일 때, a + b + c 의 값을 구하여라.

7

Å
5xa

y

ãb

=
5bxab

yb =
125x9

y3c

5b = 125, b = 3

x3a = x9, a = 3

b = 3c = 3, c = 1

∴ a + b + c = 3 + 3 + 1 = 7

해설



27. A = (−3xy)2 ÷ 2x3y3 , B = (2xy)3 × 1

3x2y2
일 때, A ÷ B의 분모를

써라.

16x2y2

A = 9x2y2 × 1

2x3y3
=

9

2xy

B = 8x3y3 × 1

3x2y2
=

8xy
3

∴ A ÷ B =
9

2xy
× 3

8xy
=

27

16x2y2

해설



28. 두 분수
6

35
,
14

36
에 어떤 수 a를 각각 곱하면 모두 유한소수가 된다고

할 때, 가장 작은 자연수 a의 값을 구하여라.

63

6

35
× a =

6

5 × 7 × a에서 a는 7의 배수이고,

14

36
× a =

7

18
× a =

7

2 × 32 × a에서 a는 9의 배수 일 때 유한소

수가 되므로
7과 9의 공배수 중 가장 작은 수는 63이다.

해설



29. a
450

를 소수로 나타내면 유한소수가 되고, 기약분수로 나타내면
A
B

라고 할 때, 다음과 같은 조건을 만족할 때, A + B의 값을 구하여라.

i) 11 ≤a ≤ 55 , a는 정수
ii) A는 3의 배수
iii) B는 2의 배수

53

i) a
450

=
a

2 × 32 × 52 가 유한소수이므로 a는 9의 배수이고,

11 ≤ a ≤ 55를 만족하는 a의 값은 18, 27, 36, 45, 54이다.

ⅱ) a = 18이면
2 × 32

2 × 32 × 52 =
1

25

a = 27이면
33

2 × 32 × 52 =
3

50

a = 36이면
22 × 32

2 × 32 × 52 =
2

25

a = 45이면
32 × 5

2 × 32 × 52 =
1

10

a = 54이면
2 × 33

2 × 32 × 52 =
3

25

기약분수로 나타낸
A
B
에서 A가 3의 배수, B가 2의 배수를 만족

하는 a의 값은 27이다.
∴ A + B = 50 + 3 = 53

해설



30. 분수
2

7
의 소수 n번째 자리의 수를 Xn이라 할 때, X1 + X2 + · · ·+ X50

의 값은?

① 218 ② 226 ③ 231 ④ 238 ⑤ 239

2

7
= 0.285714285 · · · = 0.2̇85714̇이므로 순환마디의 숫자 6개

50 = 6 × 8 + 2이므로
X1+X2+ · · ·+X50 = (2+8+5+7+1+4)×8+(2+8) = 226

해설



31. x = 3.45̇2̇ 일 때, 103x − 10x 의 값은?

① 3413 ② 3414 ③ 3415 ④ 3417 ⑤ 3418

따라서 103x − 10x = 1000x − 10x = 990x = 3418 이다.

해설



32. [A는 모두 B이다.]라는 문장이 있다. 이 문장의 A와 B에 아래에서
각각 알맞은 단어를 골라 넣어 참이 되게 하려고 한다. 참이 되는
경우는 모두 몇 가지인가? (단 A와 B에는 서로 같은 단어가 들어갈
수 없다.)

A B
소수

유리수 유한소수

정수가 아닌 유리수 무한소수

유리수

정수가 아닌 유리수

2가지

참이 되는 경우는
A : 유리수 → 참이 되는 B는 없다.
A : 정수가 아닌 유리수 → B : 소수, 유리수

해설



33. 1

x
:
1

y
= 1 : 4일 때,

x2 + 4y2

xy
의 값을 구하여라.

5

1

x
:
1

y
= 1 : 4, 4

x
=

1

y
이므로 x = 4y이다.

x2 + 4y2

xy
=

16y2 + 4y2

4y2
=

20y2

4y2
= 5

해설


